

**АННА СЕМЕНОВНА ШХИЯН**  
(1905—1990)



Советская ботаника повесла тяжелую утрату. Накануне своего восьмидесятилетия ушла из жизни Анна Семеновна Шхиян, тонкий систематик, исследователь флоры Кавказа.

А. С. Шхиян родилась 9 июля 1905 года в г. Тбилиси в семье педагога. Увлечение естествознанием привело ее на сельскохозяйственный факультет Тифлисского государственного политехнического института, который позднее был реорганизован в Тбилисский государственный университет. В 1929 году Анна Шхиян, выпускница университета, переехала в Армению. Ей была поручена работа по облесению курорта Арзни. Но А. С. Шхиян больше привлекала научно-исследовательская деятельность, и в 1933 году она перешла на работу в биологический сектор Закавказского филиала АН СССР в Тбилиси, который позже, в 1934 году, вошел в состав вновь образованного Ботанического института. Именно здесь происходило ее научное сотрудничество, позже в качестве

становление как ученого-ботаника—флористические и геоботанические экспедиции по всему Кавказу, обработки систематически сложных родов и семейства, защита диссертаций. Очень много сделано ею для регулирования хозяйственной деятельности человека в закавказском регионе—паспортизация зимних пастбищ ряда районов АзССР, геоботаническое обследование лесов Нижней Карталинии, составление карт и очерка растительности этого района, обследование диких плодовых лесов Восточной Грузии. Результаты этой работы нашли отражение в сборнике «Полезные растения».

Но особое значение в научной деятельности А. С. Шхиян имели систематические исследования, которые послужили основой обеих диссертаций. Кандидатская диссертация, защищенная в 1944 г., была посвящена систематике и географии кавказских представителей рода *Muscari* и до сих пор не потеряла своего значения. Данные этой работы вошли в издания различных «флор» Кавказа, в частности, во «Флору Грузии». Докторская диссертация Шхиян А. С.—это результаты систематического исследования семейства ворсянковых на Кавказе, она была защищена в 1974 году и также нашла отражение во всех изданиях, посвященных флоре Кавказа.

Живя долгие годы в Грузии, А. С. Шхиян никогда не прерывала связи со своей родиной. Она читала курс лекций на армянском языке по систематике и общей ботанике на армянском отделении естественно-географического факультета Педагогического института им. А. С. Пушкина в Тбилиси, была активным автором «Флоры Армении». Но особенно много она сделала после переезда в Ереван в 1975 году и поступления на работу в отдел систематики и географии Ин-та ботаники АН АрмССР. Сначала в должности старшего

консультанта она работала здесь вплоть до осени 1989 г. Участвовала в издании «Флоры Армении», обработала ряд сложнейших родов, определяла гербарий, очень активно готовилась к изданию будущей «Флоры Кавказа».

Количество ее научных трудов приближается к 50, но за этой цифрой—огромный, кропотливый труд систематика, специфика которого требует концентрации, глубины исследований, бесконечных экспедиций и постоянной работы с гербарием.

Нельзя не сказать о человеческих качествах А. С. Шхиян. Анна Семеновна относилась к числу тех людей, к которым легко обращаться за советом, помощью, консультациями. Открытость, желание помочь, поддержать были для нее естественными. Это сочеталось в ней с высоким интеллектом и разносторонностью интересов.

Память об Анне Семеновне Шхиян останется не только в сердцах коллег, работавших рядом, но и всех, кто знал ее.

Оганезова Г. Г.